

## Участие РГРТУ в XL конгрессе Международной комиссии по военной истории (ИСМН) (к 100-летию начала Первой мировой войны)



2014 год прошел под знаком мероприятий, посвященных 100-летию начала Первой мировой войны. В России и за рубежом состоялись научные конференции, симпозиумы, которые позволили всесторонне проанализировать историю войны, названную современниками Великой. С 1 по 5 сентября 2014 г. в крупном порте, важном культурном, торговом и промышленном центре Болгарии городе Варна работал XL конгресс Международной комиссии по военной истории (ИСМН), организованный совместно с болгарской Комиссией военной истории (ВСМН) [1]. В нем приняли участие более 170 участников из стран Европы, Азии, Африки, Северной и Южной Америки. Международная конференция была организована при участии:

- Министерства обороны Республики Болгария;
- Института изучения Балкан – Болгарской Академии Наук;
- Национального музея Военной истории;
- Регионального исторического музея – Варна;
- National Defense University –Washington, DC, USA;
- Российской Академии Естественных наук;
- United Bulgarians for Sustainable World;

– Varna Bussines Services EOOD.

В центре внимания ученых-историков, военных специалистов, были социально-экономические и политические проблемы в контексте драматических событий Первой мировой войны. Российскую делегацию представляли историки из Москвы и Рязани: д.и.н. А.С. Соколов (РГРТУ), д.и.н. П.В. Акульшин, д.и.н. И.Н. Гребенкин, к.и.н. М.В. Жолудов, к.и.н. В.В. Аболмасов (РГУ им. С.А. Есенина), к.и.н. Д.Ю. Козлов, к.п.н. В.А. Гаврилов (Институт Военной истории Военной академии Генерального штаба ВС РФ).

С приветствием к участникам Конгресса обратились председатель Оргкомитета конгресса доктор Добромир Тотев, президент болгарской Комиссии военной истории профессор Димитар Минчев, президент Международной комиссии по военной истории (DRS) Пит Камфиус. Докладчики подчеркнули, что Первая мировая война радикально изменила геополитическую карту мира и повлияла на ход дальнейших событий XX века. В связи с этим данный научный форум имеет большое значение для всех государств участников военных действий. Ректор Софийского университета профессор Иван Ильчев выступил с докладом, посвященным участию балканских стран в Первой мировой войне. Он отметил, что Болгария играла ключевую роль в этом мировом конфликте. Программа Конгресса включала работу следующих секций: теория и искусство войны, Балканы в состоянии войны, национальные и военные архивы, Азия в состоянии войны, Африка в войне, Ближний Восток на войне, Военно-воздушные, сухопутные и морские силы в войне, Пиренейский полуостров в войне, Первая мировая война: культура и искусство, итоги Первой мировой войны.

Доклад А.С. Соколова был посвящен проблеме финансового положения России накануне 1914 г. Профессор П.В. Акульшин в своем сообщении обратил внимание на трансформацию вооруженных сил России в условиях Первой мировой войны. Докладчик И.Н. Гребенкин проанализировал причины социального конфликта среди солдат и офицеров русской армии в контексте военных событий. Выступления М.В. Жолудова и В.В. Аболмасова были посвящены влиянию Первой мировой войны на социально-экономическое и политическое развитие Великобритании. В докладе Д.Ю. Козлова были

проанализированы проблемы и перспективы в изучении темы участия российской армии в Первой мировой войне. Выступление В.А. Гаврилова было посвящено вопросу участия стран Азии в военных действиях 1914-1918 гг. В своих сообщениях и выступлениях российские ученые отметили, что восстановление исторической правды о Первой мировой войне и роли России в ней будет способствовать консолидации современного общества. В рамках культурной программы участники Конгресса посетили уникальные экспозиции военно-морского и археологического музеев г. Варна, что дало возможность более подробно узнать интересные страницы бол-

гарской многовековой истории и культуры. Помимо того, были совершены поездки в парк Владислав Варненчик и музей боевой дружбы 1444, а также город-музей Несебр, находящийся в списке Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Работа XL конгресса Международной комиссии по военной истории дала возможность более глубоко исследовать многие аспекты Первой мировой войны и по иному взглянуть на ряд проблем этой судьбоносной для России и всего мира темы.

1. [www.bcmhll40.com](http://www.bcmhll40.com).

*Заведующий кафедрой  
Истории и философии РГРТУ,  
д.и.н. А.С. Соколов*